

20世纪70年代初,方富光出生在一个边远小山村。因先天性脊柱裂,从出生起伤痛便伴随着 他成长。少年时,他目睹父亲因为缺医少药而辞世。这位羸弱少年,从此立下了当"村医"的坚 定梦想。数十年来,他坚守信念、执着追梦,拖着残疾双腿、骑着摩托车走村串寨出诊送药,用 自己的实际行动诠释了医者仁心。

2021年7月,峨山县大龙潭乡鱼塘村党总支委员、监委会委员,迭所村乡村医生方富光,被评 为"云南省优秀共产党员"。

"摩托医生"的大爱情怀 方富光

命运多舛的童年

1973年,方富光出生于玉溪市峨山县大龙潭乡烂 泥塘村,这是一个汉族、彝族、哈尼族聚居的偏远小山 村。出生没多久,方富光就被诊断为先天性脊柱裂,伴 有下肢轻度萎缩。由于家庭贫困,方富光当时没有得到 正规、有效治疗。屋漏偏逢连夜雨,方富光7岁那年, 上山放牛时不小心刺伤了脚,全家人并没有当回事,而 这小小的疏忽险些要了他的命。

"我的脚被刺伤后一直不好,伤口经常发炎、化 脓, 痛得受不了就用盐巴水洗一下。"方富光回忆, 由 于没有及时治疗,导致后来患上了创伤性骨髓炎,病情 严重时几乎不能行走。

17岁那年,由于病情恶化,方富光的左脚足跟部 的骨头陆续开始脱落,伤口久治不愈。尽管峨山县中小 学等数家单位为他捐款治病,但遗憾的是,由于错过了 最佳治疗时机,还是给他留下了终身残疾。这件事成了 方富光一生的遗憾。

1988年,方富光的父亲患了重病,村里没有医 生,唯一通往村外的只有一条毛路。家里几个亲戚轮流 背着他父亲去就医,可送到乡卫生院时,已经错过最佳 治疗时间,方富光无助地看着病魔夺去了父亲的生命。

截至目前,养殖基地解决了近100人就业,带动和 辐射周边近300名妇女走上科学养殖的致富道路。

饮水思源 情暖"七乡"

陆云在文山州开创了两个"率先":一是率先在 文山州设立"扶贫济困关爱股", 先后为52户贫困户 平均赠送股金5000元,每年每户获得分红收入1000元 以上。2017年,合作社被文山州委、州政府评为"扶 贫先进合作社"。二是率先在文山州设立"敬老关爱 股",从2016年起,合作社为21位70周岁以上的老年 人赠送股金5000元,每位老年人每年获得分红收入500元 以上。

除两个"率先"外,她经常深入边远贫困山区慰 问农村孤寡老人,逢年过节组织合作社班子成员看望 老人及特困老人,给老人送去慰问品和慰问金。空闲 之余, 她经常到贫困家庭看望慰问留守妇女, 鼓励她 们当好家、育好孩,并帮助她们渡过难关。

创业至今, 陆云尝尽酸甜苦辣, 经历了丧夫之 痛,但她始终尽心孝敬长辈、抚育孩子、睦邻友好、 守望相助,被评为文山州"最美母亲"。也因为这 样,她一直关心农村教育问题,带领合作社每年定期 或不定期到学校慰问困难学生和留守儿童200余人, 与留守儿童开展"1+1"结对帮扶活动,给他们送去学 习和生活用品,得到广大师生的赞誉,被评为砚山县 "关爱留守儿童爱心人士"。

陆云始终热衷于社会公益事业, 近年来, 她带领 合作社为灾区同胞捐资捐物达30多万元。面对2020年 突如其来的新冠肺炎疫情,合作社及时制订养殖基地 疫情防控工作方案,积极支持疫情防控工作,把4万枚 绿壳鸡蛋捐送到疫情防控一线人员手中。❷

砚山县委组织部 供稿

王永达 🖸